

## Visita del Caudillo a las obras de la Universidad laboral de Sevilla



Sevilla. — La esposa de Su Excelencia el Jefe del Estado, doña Carmen Polo de Franco, acompañada de su nieta María del Carmen, fotografiadas durante su visita al Real de la Feria. (Foto Cifra)

## También estuvo visitando las del sifón del río Guadaira una de las más importantes del canal del bajo Guadalquivir

En todas partes fué objeto de calurosas ovaciones y vítores

Sevilla. — Su Excelencia el Jefe del Estado ha visitado esta mañana las obras de la Universidad Laboral, "Virgen de los Reyes" y las del sifón del Guadaira, una de las más importantes obras del canal del bajo Guadalquivir.

El Caudillo llegó a la Universidad Laboral alrededor de las once de la mañana, acompañado del ministro del Aire, teniente general González Gallarza, del jefe de la Casa Militar, teniente general Franco Salgado, y del segundo jefe de la Casa Civil, señor Fuertes de Villavicencio.

En la Universidad Laboral fué recibido por el capitán general de la Segunda Región, señor Sáenz de Buruaga; jefe de la Región Area del Estrecho, general Díaz de Lecea; los directores generales de la Guardia Civil, Arquitectura y Previsión, teniente general Martín Alonso y señores Prieto Moreno y Coca de la Píera, respectivamente, y otras autoridades locales y personalidades.

El Jefe del Estado pasó seguidamente a uno de los pabellones ya terminados, en una de cuyas estancias se hallaba dispuesta una maqueta general del proyecto, siéndole facilitada toda clase de explicaciones por el director general de Arquitectura y los arquitectos que dirigen las obras.

Aunque todavía no está terminada la Universidad Laboral "Virgen de los Reyes" presenta ya un soberbio aspecto. Fueron comenzados los trabajos en Octubre de 1953, existiendo el propósito de que entre el importante Centro parcialmente en funcionamiento en Octubre de este año. La superficie edificada es de 178.000 metros cuadrados.

Consta el proyecto de siete pabellones, cuatro de los cuales están ya totalmente terminados, esperando que los otros tres restantes lo estén también en breve plazo. Estos pabellones están destinados principalmente a residencia del internado, que se calcula en unos dos mil muchachos, aparte de los externos, cuyo número será también muy crecido.

En la parte técnica constará la Universidad Laboral de seis magníficos pabellones, uno de ellos, el mayor, de carácter general; cuatro, de especialidades diversas y el sexto de fundición, que, por su carácter, se ha construido a prudente distancia del complejo de edificaciones. Hay también un pabellón de dirección y se edifican viviendas en lugares próximos para albergar al profesorado y personal de servicio. Hay además, una iglesia dedicada a la Virgen de los Reyes y una torre de setenta metros de altura, es decir la mayor de la ciudad, después de la Giralda, que será dotada de un carrillón electrónico. En ella están instalados dos grandes depósitos de agua.

Constará asimismo la Universidad de una Granja-escuela, donde además de procederse al laboreo de diversos cultivos se montarán instalaciones complementarias para desecar frutas y verduras, fabricación de quesos y leche condensada, etc.

## Próxima visita del Sultán de Marruecos a Tánger

Definirá la situación especial que ha de tener dentro de la unidad marroquí

Rabat se ofrece como mediador entre París y Argel

Tánger.—En los círculos bien informados se cree saber que el Sultán visitará Tánger después de la Pascua china, más concretamente, el 17 de Mayo, y pronunciará un discurso en el que delimitará la situación especial que tendrá Tánger dentro de la unidad del Imperio.

En los mismos círculos se habla de que existen acuerdos de principio entre el Sultán y principales potencias estatutarias acerca del futuro de Tánger. También se considera significativo el propósito de los Estados Unidos de comenzar pronto en Tánger las obras de construcción del gran edificio para albergar todos los servicios diplomáticos y técnicos administrativos norteamericanos.—Cifra

LA MAYOR BATALLA Argel.—Una banda rebelde se ha dispersado hoy en las montañas, después de que casi una tercera parte de sus componentes fueron muertos por los paracaidistas franceses que operaron guiados por helicópteros.

La operación comenzó ayer, cuando los rebeldes tendieron una emboscada a artilleros y dieron muerte a once de ellos. Inmediatamente los paracaidistas se lanzaron al ataque contra los rebeldes a quienes hicieron cuarenta y ocho muertos. Ha sido la mayor batalla de las registradas en las últimas veinticuatro horas. El balance de las víctimas en dicho período de tiempo es el siguiente: 220 muertos que se distribuyen entre 192 rebeldes, 12 soldados franceses y 15 civiles musulmanes. Los legionarios afirman haber dado muerte a otros cuarenta y dos argelinos.

## Rusia promete cooperar en el establecimiento de la paz en Oriente Medio

Y dice que no utilizará el veto para obstaculizarlo en el Consejo de Seguridad

Comunicado de las entrevistas sostenidas por Eden con Kruschef y Bulganin

Londres. — Bulganin y Kruschef abandonaron el número 10 de Downing Street a las 18,27 (hora española), después de casi dos horas de conversaciones con el primer ministro británico, sir Anthony Eden, quien salió a despedirlos hasta la puerta.

Posteriormente, se facilitó un comunicado cuyo texto completo es el siguiente:

"En el transcurso de los días 19 y 20 de Abril se han celebrado en el número 10 de Downing Street tres reuniones entre los dirigentes británicos y soviéticos. En tales reuniones tuvo lugar un útil y sincero cambio de impresiones en un ambiente de gran cordialidad.

"En la primera reunión se celebró una conversación relativa a las relaciones anglo-soviéticas. Se discutió, especialmente, la cuestión de los contactos culturales y de otro tipo entre los dos países. A este respecto se dieron instrucciones a representantes de ambas partes para que consideren y sometan propuestas para ulterior examen. Además, tuvo lugar un cambio de impresiones preliminar sobre la situación europea.

"La segunda reunión, celebrada en la mañana del 20, se dedicó a discutir la cuestión del Oriente Medio. Se convino en que representantes de ambas partes prepararan, sobre la base de este intercambio de impresiones, propuestas apropiadas para ulterior consideración.

"La tercera reunión se celebró en la tarde del 20 de Abril, efectuándose un cambio de impresiones sobre el desarme.—Efe.

DISCURSO DE KRUSCHEF  
Londres. — Radio Moscú, en una misión escuchada aquí, ha dado algunos detalles sobre la entrevista celebrada a puerta cerrada entre los dirigentes soviéticos y los funcionarios del Gobierno británico. Dijo que Kruschef pronunció las siguientes palabras: "Nuestros negociaciones serán fructíferas si nos guiamos por los esfuerzos de los pueblos por la paz y por su resolución pacífica de todos los problemas pendientes o disputados."

"Ustedes, caballeros, no son comunistas. Lo sabemos —agregó Kruschef— y tampoco ocultamos nosotros el hecho de que no nos gusta el capitalismo. Pero debemos vivir en paz. Desde luego no les pedimos que nos tengan cariño ninguno, pero no se puede negar el hecho de que un país tan grande como la Unión Soviética existe, y que este país quiere la paz y no la guerra. Como dice el pueblo hay que vivir con el vecino que nos ha enviado Dios y no con el vecino que nos gustaría tener. Si abordamos la solución de los problemas internacionales desde esas posiciones será siempre posible llegar a un acuerdo."

A continuación, Kruschef, negó que la actual visita tuviera por finalidad el buscar un apartamiento entre Gran Bretaña y Estados Unidos.

DICEN LOS RUSOS QUE COOPERARÁN  
Londres. — Rusia ha indicado que está dispuesta a cooperar con Occidente para conseguir el

## SEMIFINAL DE LA COPA DE EUROPA



Madrid. — Durante el partido Madrid - Milán, el portero madrileño Alonso, salva una peligrosa situación lanzándose a los pies del interior derecho italiano, Ricagni. (Foto Gil del Espinar)

## El "Boletín" publica el texto articulado de la nueva Ley de Arrendamientos Urbanos

Normas sobre cotización de seguros sociales unificados  
Madrid. — El "Boletín Oficial del Estado", publicará mañana, entre otras, las siguientes disposiciones:

Justicia. — Decreto por el que se aprueba el texto articulado de la Ley de Arrendamientos Urbanos.

Trabajo. — Orden por la que se dictan normas relativas al desarrollo del Decreto de 23 de Marzo del año en curso, sobre cotización de seguros sociales unificados.—Cifra

## DECLARACIONES "EN SERIO" DE FERNANDEZ FLOREZ

A su juicio, una nueva guerra parece inevitable

Cree también que la producción literaria española del momento es abundante y es buena

Lisboa. — El "Diario de Lisboa" publica unas declaraciones del académico español don Wenceslao Fernández Florez, hechas a Madrid de Oliveira, en las que afirma que una nueva guerra parece inevitable.

"Pero es difícil determinar —dice— su localización tanto en tiempo como en espacio. Todos sabemos que el miedo a la guerra es el factor que con más eficacia fomenta el cataclismo. Los propósitos soviéticos no cambian como tampoco cambió la ingenua mentalidad de sus empujados, de la cual ellos se aprovechan tan hábilmente". Respetando a Marruecos declaró que tiene fe bien fundamentada en el éxito de la conducta política de España, por lo que se refiere a la cuestión marroquí, así como en el tradicional entendimiento de España con aquel país.

En lo que se refiere a la producción literaria española señaló: "Creo que nunca ha sido tan abundante como ahora. Acto seguido se encuentra estimulada por los copiosos premios y por la propaganda que anima a jóvenes antes desconocidos o desamparados. Yo que interviengo con demasiada frecuencia en los jurados puedo decir que el nivel medio de esas obras presentadas a los concursos está por encima de lo frecuente y no se olvida además que pasa de una veintena muchas veces el número de las presentadas a la disputa de un premio. Más que influencias extranjeras lo que se encuentra en esas obras es una tendencia general pesimista, una inclinación para aquello que llamamos aquí "tragedismo", un estado de espíritu que parece revelar una sincera y completa manera de enjuiciar la vida a través de un prisma negro y fatalista y de retratar sus más tristes y desagradables aspectos. Se tiende al abandono del individuo como protagonista y a la creación de personajes colectivos ya sean aglomerados o núcleos sociales. Tal vez la verdadera razón de todo ello reside en un fenómeno universal registrado en todos los órdenes de la vida: el individuo va cediendo muchos de sus antiguos privilegios en favor de la colectividad. En poesía estamos muy bien. Se han revelado los más fuertes y más numerosos escritores jóvenes. Traen cosas nuevas y revelan cierta profundidad".—Efe.

## REGRESO A MADRID DEL MINISTRO DE ASUNTOS EXTERIORES ESPAÑOL



Madrid. — Un momento de la llegada al aeropuerto de Barajas del Sr. Martín Artajo, después de su visita a Norteamérica. En el aeropuerto fué saludado por varios ministros del Gobierno, que acudieron a recibirle y otras personalidades. — (Foto Cifra)

## Importante discurso del Padre Santo sobre la educación en los colegios

Ciudad del Vaticano.—El Padre Santo ha recibido esta mañana en la Sala de las Bendiciones a los superiores y alumnos del Colegio Nacional Masculino de Roma, a los que dirigió un discurso sobre la obra de educación en los colegios.

Después de recordar la figura de Clemente VIII, que a finales del siglo XVI fundó el que entonces se llamó Instituto Pontificio Clementino y la labor desarrollada en él en los últimos siglos, el Papa expuso algunos conceptos fundamentales sobre la educación en los colegios. La educación colegial —dijo— aunque tanto en el pasado como en nuestros días ha dado buenos resultados, ha sido objeto de ásperas críticas por parte de algunos sabios pedagogos que querían eliminarla por considerarla inapta. Pero estas críticas no constituyen motivo suficiente de condena de la educación colegial en sí misma. Indudablemente, la vida en común fuera del ambiente natural y bajo un reglamento rígido que no sepa distinguir a un individuo de otro, presenta sus dificultades y peligros. Un pequeño error bastará para formar alumnos desprovistos de responsabilidad personal, arrastrados casi como inconscientes por el mecanismo de las acciones a un puro formalismo, tanto en el estudio como en la disciplina y en la oración, que tiende a sofocar el impulso personal. La vida apartada contribuye a restringir la extensa visión del mundo; la inflexible urgencia del reglamento fomenta de cuando en cuando

(Pasa a tercera página)

## La boda de Rainiero de Mónaco y Grace Kelly



Mónaco. — Un momento de la ceremonia religiosa del enlace matrimonial del Príncipe Rainiero de Mónaco y la actriz norteamericana Grace Kelly. — (Telefoto Cifra)

## UN MINISTRO DEL SULTAN INFORMA SOBRE LOS SUCEOS DE LA ZONA

Rabat. — El ministro de Estado, Driss Mahmedi ha marchado a Tetuán con el encargo del Sultán de llevar a cabo una información sobre los sucesos ocurridos entre partidos.

Conferenciará con el Jefe y con el teniente general García Yañero sobre otras importantes cuestiones que afectan a la zona Norte.—Efe.

## CAMBIO DE DENOMINACION

Tetuán. — El "Boletín Oficial" número 15 de la zona ha cambiado de denominación. En su primera fase, hace cuarenta y cuatro años, se denominó "Boletín Oficial de la zona de influencia de España en Marruecos". Poco después se llamó "Boletín Oficial de la Zona de Protectorado" y, desde este número 15, de acuerdo con la nueva situación política de Marruecos, se denomina "Boletín Oficial de la Zona Norte de Marruecos".

## EXPULSADOS

Paris.—Cinco árabes, cuatro argelinos y un libanés, todos ellos locutores de radio que trabajaban en la emisora nacional francesa, han sido expulsados de Francia por haberse negado a leer un llamamiento de paz a través de los micrófonos de la red en el Norte de África.

La decisión fué acordada después de haber formulado una queja el director de la Radiodifusión.—Efe.

## Reitérase la prohibición de rendir homenajes a jerarquías dependientes de Secretaría general

Se crea una junta económica que estudiará los presupuestos y regulará el desarrollo económico de los servicios del Movimiento

Madrid. — El ministro secretario general del Movimiento ha dictado la siguiente orden:

"Con fecha 4 de Marzo de 1942, se dictó por mi jerarquía una orden prohibiendo la celebración de homenajes, que se insertó en el Boletín Oficial del Movimiento número 139. Aquella orden no ha sido derogada por ninguna otra disposición. Antes bien, por el contrario, muchos jefes provinciales del Movimiento partiendo de la misma, han mantenido de modo cerrado, aquella prohibición por estimarla plenamente ajustada a las normas de nuestro estilo. La Secretaría General del Movimiento ha tenido que recordar también aquellos principios manteniendo su vigencia. Pero la realidad es que, no obstante aquel principio y la subordinación al mismo de la mayor parte de los mandos provinciales, a lo largo de los últimos años hemos visto una proliferación excesiva y desorbitada de los homenajes públicos organizados por Corporaciones, entidades, organismos, o camaradas directamente subordinados al destinatario de los honores, menciones, medallas o distinciones, lo que significa una evidente falta de seriedad y una radical quebra de las normas de nuestro estilo.

Tampoco puede permitirse la corruptela de que se roten instituciones y obras, que se alzaron con medios procedentes del erario público, con el nombre de quien, alcalde, gobernador, delegado o alto cargo impulsa la ejecución de la obra en mero cumplimiento de su deber. Entrentando se ejerce el mando sobre el pueblo, pro-

vincia o servicio no es serio esa rotulación que aun siendo recuerdo sincero de un pueblo o provincia puede ser interpretado como halago, con lo cual el efecto es contraproducente. Los rúbricos pueden venir después del cese en los cargos, cuando resulte evidente.

## El Consejo social de la ONU rechaza un proyecto de reforma del actual calendario

Sede de las Naciones Unidas (Nueva York). — El Consejo social y económico de las Naciones Unidas, ha desechado un proyecto de reforma del actual calendario.

Los miembros de dicho Consejo manifestaron una actitud de frialdad hacia el plan de la asociación mundial del calendario, cuyo objetivo es la reforma del calendario gregoriano y la implantación por otro, universal e invariable, basado en datos astronómicos.

Hace dos años, dicho Consejo estudió una propuesta presentada por India, para que todas las naciones adoptaran esta idea.

El Consejo ha decidido aplazar el asunto por tiempo indefinido. El resultado de la votación ha sido de 15 a favor, 3 en contra y 3 abstenciones, las de Canadá, Checoslovaquia y Rusia, que estiman que el plan necesita estudiarse más a fondo.—Efe.

te que son la gratitud o el afecto, quienes mueven el recuerdo.

Una política falangista ha de estar presidida por una línea de sobriedad que nos lleve a vencer la tentación gratísima del halago de nuestros camaradas y de los Organismos o Corporaciones que nos están subordinados. Y por ello debemos reducir los homenajes a lo justo, quitándole la espectacularidad y centrándolo en manifestaciones cordiales pero sencillas de gratitud cuando una tarea está concluida y un conjunto de servicio ha terminado.

Los banquetes y vinos de honor han de ser suprimidos totalmente. Sólo en casos excepcionales, y justificados pueden o deben organizarse. Los caudales públicos y los de la Organización son escasos y no pueden malgastarse en ostentaciones fuera de estilo. No quiere ello decir que sentemos un mezzimmo límite que coarte a los camaradas que rigen Corporaciones obligados por razones de cortésia a actuar con el empaque o señoría que demanda su propio rango. Pero el señoría es perfectamente compatible con la austeridad, y el rango y la obsequiosidad más corteses pueden hermanarse perfectamente con un criterio de pulcritud administrativa que evite el derroche que conduce la ostentación, que en ningún caso es buena puesto que además ofende a la pobreza y a las dificultades económicas en que han de vivir muchos españoles.

Por todo ello tengo a bien disponer:

(Pasa a tercera página)

# Ciper

Uno de los más curiosos cronistas de la Agencia "Argos", en el trabajo recogido en el número de mayo de la revista "Dejar, anunciar, recoger", autorizadas palabras, que dentro del mes próximo o, como máximo en el de Julio, comenzará a funcionar en España la Televisión.

Las aseveraciones del técnico entrevistado no dejan lugar a dudas, puesto que, incluso, concreta que quizá, el primer acto televisado sea el desfile de la Victoria.

Más si el funcionamiento de la primera emisora de televisión es de por sí, suficientemente transcendental como para que los subrayamos como acontecimiento señaladísimo en la vida española, tiene, desde el punto de vista local un interés especialísimo.

El propio facultativo a que se refiere nuestro comentario a la idea de que comenzará a funcionar la Televisión en Madrid y Barcelona y que la red será ampliada posteriormente a otras diez capitales españolas.

De ahí que nosotros llamamos la atención de las autoridades a fin de que efectúen las gestiones conducentes para ver si puede conseguirse que Bur-

gos sea una de esas poblaciones que por su posición estratégica, su riqueza, su rango dentro de la comunidad nacional y su renombre en el exterior pueden ser razones de suficiente peso para abonar esta gestión que, por otra parte, tiene múltiples argumentos de muy diversos órdenes para ser considerada y atendida.

Ignoramos, como es lógico teniendo en cuenta los elementos de juicio que puede ofrecernos la información aludida, el grado a que han llegado los preparativos de los planes conducentes al establecimiento de esa red de emisoras provinciales de Televisión. Más como suponemos, no obstante que los trabajos se habrán realizado, preferentemente y casi de modo exclusivo en lo que se refiere a Madrid y Barcelona, aún nos parece oportuno la realización de una gestión efectiva, a fin de conseguir esa aspiración tan factible teniendo en cuenta que es el Estado quien va a efectuar el montaje y a establecer las normas a que ha de ajustarse el desarrollo de esa red.

Ahí queda, pues, la sugerencia, en la seguridad de que encontrará la más cálida acogida en nuestras autoridades y Corporaciones locales...  
B. I.

# Actualidad burgalesa

## Sentimiento de la Corporación municipal por la muerte del general Moscardó

### Acuerdos de la Comisión Permanente en su sesión de anoche

Anoche celebró sesión la Comisión municipal Permanente, bajo la presidencia del alcalde accidental, don Fernando Dancausa de Miguel, y asistiendo los capitulares señores Conde, Aransuena, Plaza, Villalain y De Meiteo.

Se adoptaron, entre otros de trámite, los siguientes acuerdos:

ADMINISTRACION DE PROPIEDADES.— Adquirir 650 metros de tubo de hormigón centrifugado por importe de 10.296 pesetas, con destino a la canalización del almorado público en los jardines de la Avenida del Conde de Vallediano.

Abonar a los arquitectos de Madrid, señores don Gaspar y don José Blán, la cantidad de 18.734 pesetas, importe de los honorarios profesionales del Proyecto de Jardines de la Avenida del Conde de Vallediano.

CULTURA.— Conceder una subvención de 15.000 pesetas, al Consejo de Protección escolar de la Barriada Juan Yacúe, para el mejor desarrollo de las instituciones benéfico-sociales de la misma.

GOBIERNO.— Adquirir cien ejemplares de la adaptación del Poema del Cid, efectuada por el Padre Justo Pérez de Urbel, al precio reducido que ofrece la Casa Editorial Hijos de Santiago Rodríguez.

HACIENDA.— Devolver a don Manuel Carqués la fianza que constituyó como contratista de las obras de prolongación del alcantarillado de la calle de San Pedro de Cardena.

# NOTICIAS

**MOVIMIENTO DEMOGRAFICO.**—Durante el jueves y en el día de ayer se verificaron en el Registro Civil las siguientes inscripciones:

**Nacimientos:** María Isabel Bisabarro Delgado, Herminio Fuente Pedrosa, Vidal Infante Fernández y Alicia González Sáez.

**Funciones:** María Dolores Sotelo Márquez, de Ginzo de Limia (Orense), don José, Santa Ana número 31; Félix Ricardo Camarero Pérez, de Burgos, seis días, Santa Clara, letra "A", número 57 y José Yáñez González, de Calahorra, 56 años, San Cosme número 21.

**Aumentará sus ventas si moderniza su establecimiento.**

**Cristalerías del Norte** le concederá facilidades de pago. **Bocetos y Presupuestos, gratis.**

**EXCURSION LABORAL.**—Alumnos y profesores del Instituto Laboral de Castañeda (Santander) y los cuales ocupaban tres grandes autocares, realizaron ayer una excursión a Burgos y visitaron la Catedral y demás principales monumentos.

**ESPECIALIDAD EN BODAS Y BANQUETES**

**Hotel-Restaurant Castellano**

**EL CUPON PRO-CIEGOS.**—El número premiado con 125 pesetas, correspondiente al sorteo del día de ayer, es el 107. Premiados con 12,50 pesetas, todos los números terminados en 07.

**LETTRAS DE LUTO.**—En el día de ayer, dejó de existir en nuestra ciudad, el capitán de Artillería, retirado, don Teodoro Magister Méndez.

Descansen en paz y reciban su esposa, doña Constancia Suquet; hijos, doña María de los Angeles y don Vicente y demás familia y de modo especial, el hijo político del finado, don Blas Fernández, abogado y concejal del Excmo. Ayuntamiento, el testimonio de nuestro más sentido pésame por la irreparable desgracia que les aflige.



Se acerca el día de la **PRIMERA COMUNION**

Obsequie a sus hijos con un fino recuerdo

Gran surtido en **RECORDATORIOS**

Talleres Gráficos **"Diario de Burgos"**

Vitoria, 13 — Teléfono 2852

**Peones mineros**

Se precisan en las minas de Olmos de Ataperca (Burgos).

**VIAJANTE**

Se precisa importante almacén de Tejidos y Confecciones, para la región.

Escribir: "Publicidad Castilla" Apartado 117. — BURGOS

**LECHERO ATROPELLADO POR UNA VEGUJA.**— Por la carretera de Valladolid se encontraba repartiendo leche a sus clientes, en la mañana de ayer y según costumbre, el industrial Amador Aguirre Espina, de 33 años, casado, y con residencia en la granja llamada del Pasatiempo, se acompañaba su esposa y ambos iban en una "tarriana" tirada por una yegua. Ocurrió que, en una de las paradas se desbocó la caballería y atropelló al lechero que tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro donde se le apreciaron heridas contusas en las regiones frontal, occipital, temporales y parietal derecha, erusiones múltiples en manos y contusiones en hombre izquierdo y torax; de pronóstico reservado. Después fue llevado a la clínica de Nuestra Señora del Carmen.

La esposa del industrial, que resultó ileso, pudo ser bajada a tiempo del carro.

**FARMACIAS DE GUARDIA.**— Barriocanal, Cid, 8 y Saiz Gómez, Vitoria, 47.

**MISA con rito doble y color blanco.**— En el día de ayer, se celebró una misa en honor de Santa Rita mañana domingo. A las siete, misa en el altar de la Santa. Por la tarde, a las siete, función eucarística, sermón y adoración de la reliquia.

## Resumen informativo de Centros y organismos oficiales

**Información Sindical**

**SINDICATO DE GANADERIA.**— Distribución de cebada. A partir de esta fecha y de las diez a las trece treinta horas se facilitarán en este Sindicato valores para retirar cebada a los avicultores encuadrados en el Grupo Nacional de Avicultura y propietarios de ganado vacuno productor de leche y que surtan de este artículo a la capital.

La cantidad a adjudicar será de un kilo por gallina declarada al citado Grupo Nacional de Avicultura y de quince kilos para vaca lechera que figure en la cartilla ganadera.

**Escuela de Peritos Industriales de Logroño**

**EXAMENES DE INGRESO.**— Para conocimiento de los interesados.

resados matriculados en la Escuela de Logroño, se hace saber que las fechas para estos exámenes son las siguientes:

Plan de 1948, el próximo día 25 de Abril, a las nueve de la mañana. Plan de 1954, el próximo día 25, a las nueve de la mañana, para el examen médico y psicotécnico.

Se exige la más puntual asistencia, sin excusas de ninguna clase. Deberán todos estar provistos de útiles para los ejercicios escritos y de los elementos necesarios para el dibujo.

**Información militar**

**DESTINOS.**— Se destinan a los Cuerpos que se indican, a los aférricos eventuales de complemento siguientes:

Infantería. — Al Regimiento de Infantería San Marcial número 7, don Fidel Martínez de la Fuente, don Alfredo Ortega de Juan, don Jaime Pujol Amenguá, don Enrique Quiros García, don Francisco Lobero de Yriarte, don Manuel Vila Sandoval y don Enrique Castillo Zubia; al Regimiento de Morteros 120 Utonia número 59, don José Sáenz de Cabezón y Chico; al Hospital Militar de Burgos y Regimiento de Infantería San Marcial nº 7, don Justo García Calleja; a la Agrupación de Intendencia número 6 y Regimiento de Infantería San Marcial número 7, don Manuel Rodríguez de Torres y don Julio Aguado Betrán y a la Agrupación de Sanidad Militar número 6 y Regimiento de Infantería San Marcial número 7, don Manuel Moreno Caderno.

**ANUNCIOS OFICIALES**

## Colonia infantil "General Varela"

**QUINTANA DEL PUENTE (Palencia)**

**JUNTA DE ADQUISICIONES Y JUNTA ECONOMICA**

Se admiten ofertas de artículos, fábricas, almacenes y establecimientos para alojarlos en esta Colonia próximo mes de Mayo, hasta 12,30 horas día 24 mes actual. Informes esta Administración, Quintana del Puente, 19 de Abril de 1956.

EL SECRETARIO

**Cine Cordón**

**Espectacular Estreno**

**Katryn Grayson-Red Skelton, en EL AMOR NACIO EN PARIS**

Autorizado para mayores de 16 años. Sesiones 5.15, 7.45 y 11 noche.

En deslumbrante tecnicolor, un espectacular desfile de modelos de atractivo sin igual.

**Popular Cinema**

**Gran programa doble de 4 a 11 noche**

**EL AMOR NACIO EN PARIS y EL PIRATA Y LA DAMA**

Autorizado para mayores de 16 años

**GUIA DEL ESPECTADOR**

**COLISEO.**— "La chica del barrio" (2).

**AVENIDA.**— "El talismán" (1). **GRAN TEATRO.**— "Falsa obsesión" (3).

**CORDON.**— "El amor nació en Paris" (3).

**CALATRAVAS.**— "La torre de los ambiciosos" (3) y "La reina mora" (2).

**POPULAR.**— "El amor nació en Paris" (3) y "El pirata y la dama" (3).

**REX.**— "La ciudad que nunca duerme" (3R) y "Debla, la virgen gitana" (3).

**EL SEÑOR**

## D. TEODORO MAGESTER MENDEZ

**CAPITAN DE ARTILLERIA, RETIRADO**

Falleció en el día de ayer, a los 66 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

(Q. E. P. D.)

Su apenada esposa, doña Constancia Suquet; hijos, doña María de los Angeles y don Vicente; hijos políticos, don Blas Fernández (abogado) y don Antonieta Granollers; nietos; hermanos, don César, doña Lucía, doña Amalia y doña Angelita (ausentes); hermanos políticos, sobrinos y demás familia.

Ruegan una oración por el eterno descanso del alma del finado y la asistencia a las horas fúnebres, que se celebrarán esta tarde, a las CUATRO Y MEDIA, en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián y seguidamente a la conducción del cadáver al Cementerio municipal y al funeral que tendrá lugar, en el mismo templo, el LUNES próximo, a las ONCE, piadosos actos por los que quedarán profundamente agradecidos.

Vivia: Madrid, 3.

"La Humanidad", Gran Funeraria.

## ARRIBADOS

LOCAL deseo interior pequeño, para pequeño almacén. Informes, esta Administración.

**AUTOMOVILIBUS ACCESORIO**

Ocasión. Coche 18 HP, buen estado, barato. Cruz, 1, joyería. Bilbao.

**VENDO Renault** cuatro, nuevo, sin matricular. Vitoria, 97.

**VENDO Mobyette** seminueva, barata. San Juan 1, segundo, derecha.

**AUTOMOVILIBUS** Motocicleta, transferencia, Gestoría Quintanilla.

**VENDO camioneta** 1.000 kilos. Informes Garaje Cagigas.

**CAMIONETA Chevrolet**, 2.000 kilos, muy apropiada reparto. Pago aplazado. Prigo, Moneda 13.

**COMPRO** camion basculante, buen estado, al contado. Informes, Moneda 43.

**APTO taxi**, vendiendo turismo Standard, 11 H.P., como nuevo, tapicería piel, año 48. Facilidades Moneda 13.

**VENDO camion Chevrolet** 1935, toda prueba. Garaje Arandino (Aranda de Duero).

**VENDO motor** G.M.C., tres ejes. Mariategui Cuñado, Aranda de Duero.

## ANUNCIOS ECONOMICOS

**SE NECESITA** asistente. Informes, Calvo Sotelo 9.

**SE NECESITA** chico de 15 a 16 años, para recados. Ultramarinos "Los dos Hermanos". Tinte, 5.

**SE PRECISA** muchacha de servicio, poca familia. Calatravas, 3, 1.ª izquierda.

**SE NECESITA** asistente. Huerto del Rey, 10, 3.ª derecha.

**SE NECESITA** niñera. Miranda, 3, 2.ª derecha.

**SE NECESITA** pastor a zorro, buen sueldo, poco trabajo. Granja Valdeavain. Brivesca.

**SE NECESITAN** albañiles para hacer una vivienda. Tratar con Anastasio García, en Santa Cruz de Barrios.

**NECESITO** diez albañiles para tuera, buen sueldo. Razon, Bar Ibeas. Taboas.

**PREVISORA** Bilbao, importante compañía de seguros, necesita agentes para producción, sueldos y comisiones. Calle Calera 13, segundo, derecha.

**SE NECESITA** guacra para muías, con ayuda de seguros. Tratar con el presidente.

**TEJEDORAS** chaquetas punto, bien retribuidas. Necesito Informes: "Avances", Carnicerías 27 y teléfono 1092.

**SE NECESITAN** camareros de piso en Hotel Dirigirse: Publicidad Avil María Molina, 1. Valledolid (19).

**NECESITO** sirviente y costurera. Pensión Cordón. Cordón, 4, 1.ª.

**COMPRAS Y VENTAS**

**COMPRO** partida corto bueno construcción. R. Santamaría San Pedro. Cardena 90. Teléfono 5144.

**CARPINTEROS** vendo o traspaso máquina universal seminueva. San Isidro 32. Teléfono 4844.

**SE VENDE** vestido niña, primera comunión, informes. Llana de Aden. Puelma 20.

**VESTIDO** Primera Comunión, organdi, buen estado. - San Lesmes, 7, entresuelo.

**SE VENDE** grupo motor- bomba, seminuevo, de gasolina, 3-75 HP, prueba. - Villaurquén de los Infantes. Horatin Francis.

**TRONZADORA** con motor acoplado y compresor 1 HP. Apartado 1042. Bilbao.

**COMPRO** útiles servicio restaurant, mesas, etc. Informes esta Administración.

**SEÑORA** sola necesita doncella y cocinera. Huerto del Rey, 20, 2.ª.

**SE NECESITA** mujer para sacar niña a paseo. General Mola 28, 2.ª derecha.

**NECESITA** sirviente agrícola, por año o temporal. Granja Escobilla. Burgos.

**SE NECESITA** muchacha para todo, con informes; poca familia. Mayou. Alburquerque 10.

**SOLICITASE** botones. Restaurante AUTO - Estaciones. Teléfono 2835.

**NECESITO** sirviente. Santander, 2.º segundo.

**SE NECESITAN** camareros de piso en Hotel Dirigirse: Publicidad Avil María Molina, 1. Valledolid (19).

**SE VENDE** coche de niño y armario. - Espolón, 4, tercer piso.

**INTERESA** compra carné clase B, sólo o con serriería. - Informes, desatados a Gestoría Quintanilla. Burgos.

**POLLITOS** recién nacidos Leghorn e híbridos, controlada por CEAS. San Gil, 7, Burgos. Teléfono 1281.

**PRECIOS** desastrosos! Chicharrillo escabeche, diez pesetas kilo; chicharro gordo, doce kilo; borsugo (que rico), veintiocho kilo; bonito frito escobeche, treinta y seis kilo; ciruelas pasas, diez kilo; miel, doce kilo. Paseo Empecinado, 1, Arranz, San Pablo.

**SE VENDE** coche niño, plegable, último modelo. Concepción, 15, 1.ª izquierda, de 12 a 1.

**POLLITOS** recién nacidos Leghorn e híbridos, controlados por CEAS. Granja "San Benito". Aparicio Ruiz, Molino de Santa Agueda (Calle de Santa Agueda número 10). Izquierda.

**MAQUINA** de escribir extranjera se vende baratas. Informes: Santa Clara 46.

**LANAS**, borra, corcho, servicio a domicilio. Colchonería Martínez, General Mola 12, Teléfono 2750.

**PISOS!** Están, totalmente acabados, próxima entrega, los lujosos pisos, 9, 8 grandes habitaciones, calefacción central, ascensor, montacargas, escalera servicios, cocinas especiales, ideal distribución, 300 metros cuadrados. Véanlos señores! Compañía Prigo, Moneda 13.

**CONTRATISTAS!** ¡Ahora están a tiempo! Solar dos fachadas, 400, Flora. Acuda rápidamente. Cto. decado 3 viviendas. Beneficiables, 3.000. Centrísimos, Prigo.

**FUTUROS** matrimonios! Preciosos pisos, 3, 4 habitaciones, agua caliente, exento contribución, mucho sol. 55.000; 70.000; 100.000. Grandes facilidades. ¡Consultenme! Prigo.

**LECHEROS!** vendo, los coches, alfalfa de fincas 30, 9, 5 fanegas, todas, juntas, bien separadas. Pegando capital. Informes. Prigo. Moneda 13.

**CHALET** confortable, amplio terreno, vendi. Teléfono, 5128.

**VENDO** casas en Gambarioli. Diputación, calle Real, número 12. Informes Manuel Bono.

**VENDO** terreno en Gomoná. Buen sitio, para edificar. - Informes Plaza Vega, 14, 1.ª.

**VENDO** casa en Mirandilla de Ebro, tipo chalet, con gallinero. Llave en mano. Precio: cien mil pesetas. Razon: Antonio García de Lomana. Villanueva de Teba.

**VENDO** 200 ovejas y 100 borras. Tratar con Telesforo García. Valles de Palenzuela.

**JUN TRACTOR!** Sin estudio! "Deutz", el mejor del Mundo. Puede verlos Central Agrícola. Frente Estación Autobuses.

**VENDO** caballo media edad, propio lechero y panadero. Toda prueba. Tratar con Isidro Vivar. En Estépar.

**TRASPASOS**

**URGE** traspaso barométrico, económico, marchar extranjero. Trato directo. San Francisco, 36. Bajó.

**¡COMERCIALES!** Le interesarán adquirir, traspasar algún comercio cómodamente. ¡Visítame! Prigo. Moneda 13.

**OFICINAS,** despacho, mercadería, pequeño comercio. Traspaso local, calle Moneda, 155 número 22.500. ¡Apresúrense! Prigo.

**¡ATENCIÓN!** para mis representantes necesito urgentemente comercio, Plaza José Antonio, Calle Santander, Vitoria.

**LABRADORES.** Abonar vuestras viñas con abono especial para vides. Representante: Ulperico Carpintero, en Lerma.

**Encuadración** necesito cordientes y de industria, encarguelas en el taller GRÁFICO de "COS" "Diario de Burgos". - Calle Vitoria, número 13. Teléfono, 2852.

**LICENCIAS** pasaportes, certificados penales, tramitadas voluntades. Gestoría Quintanilla.



# EL CAMPO Y SUS PROBLEMAS

## Aún puede esperarse para el campo un milagro de la Primavera

### Se han recuperado las tierras no encharcadas

Madrid.—(Servicio de ARGOS, para DIARIO DE BURGOS).

Nunca hemos sido partidarios de dejarnos arrastrar por el pesimismo al referirnos a la evolución de las siembras. La experiencia nos dice que las impresiones más desfavorables suelen ser desorbitadas por el natural nerviosismo de los que viven del campo y se pasan el año, como suele decirse, con el alma en un hilo mirando alternativamente al cielo y a la tierra.

Si hubiéramos aceptado al pie de la letra las lamentaciones y el pesimismo general que transmitían los labradores de la mitad Norte de la Península, a raíz de la tremenda y prolongada ola de frío del mes de Febrero, agravada después por las torrenciales lluvias, inundaciones y encharcamientos del siguiente mes y aún de la primera quincena de Abril, bien pudimos extender el "certificado de defunción" de la cosecha cerealista del año bisesto de 1956.

Más, a pesar de que los vaticinios de la Meteorología parecían dar toda la razón a los pesimistas, nosotros guardábamos la esperanza de que las llaves del año agrícola, que están en poder de Abril, Mayo y parte de Junio, permitiesen abrir de nuevo la puerta de un año agrícola que, a juzgar por las apariencias, había de resultar catastróficamente adverso.

¿Podemos decir que el panorama del campo ha cambiado radicalmente? Nada de eso. Pero sí que el campo puede evolucionar muy favorablemente, siempre y cuando que, de aquí hasta la recolección, el tiempo se decida a colaborar, que ya va siendo hora.

Lo que no cabe discutir es que, en contra de lo que parece, la Primavera no se ha portado tan mal para el campo: Una eclosión primaveral rápida, con súbita elevación de la temperatura, hubiera significado el "golpe de gracia" para las cosechas después de los terribles temporales de finales de invierno. Para el arbolado la prolongación del frío casi invernal ha moderado el movimiento de la savia, evitando mayores males.

Puede salvarse todavía gran parte de la fruta, sobre todo en las regiones meridionales. En cambio, en la mitad Norte, especialmente en tierras de Castilla, las heladas de primeros de Abril dañaron mucho los frutales tempranos de las huertas.

Pero los cereales presentan mucho mejores

perspectivas de lo que había esperarse. Como hitos nolan en crónicas anteriores, aun puede producirse ese "milagro de la Primavera" que esperaba el poeta.

En la Mancha y Extremadura y en algunas provincias del Sur puede esperarse una gran cosecha, si las cosas no se tuercen hasta el momento de poner en movimiento las hoces.

En las regiones que resultaron más perjudicadas por los temporales, también puede cambiar mucho al estado del campo. Algunas tierras en las que incluso se habían pensado meter el arado, por que ya todo se daba por perdido, puede recogerse algo, aunque los rendimientos sean cortos.

Los más graves son los encharcamientos. Hemos hecho un creciente viaje por tierras castellano-leonesas recorriendo casi tres centenares de kilómetros y "de visu" apreciamos los daños de estas lagunas formadas en las tierras bajas, que suelen ser precisamente las de más rendimiento.

Estas especies de "marismos" que inundan los declives y hondonadas ahogaron ya sin remedio las siembras. En cambio, en las tierras de nivel medio, que han podido librarse de estancamiento de las aguas, puede conseguirse todavía una gran cosecha, si se neutraliza con abonos minerales la natural disolución de sustancias fitógenas.

Todo dependerá, como ya hemos apuntado, de la evolución atmosférica en lo que resta hasta el umbral de la recolección. Hora ya siendo ya de que la Primavera nos brinde sus galas tan suspiradas que pueden transformar en buena parte el incierto panorama agrario.

Mientras llega el desenlace de la cosecha, los mercados agropecuarios se mantienen en una lógica tónica de expectativa. Parece que se han endurecido las ofertas, pues han salido muchas existencias de granos y los precios se estabilizan, sin ostensibles fluctuaciones. Como era de esperar, ante la abundancia forrajera, la cebada ha cedido algunas posiciones y ahora, el precio más corriente es el de 4 pesetas el kilo, con sacó. Hay mucha firmeza en el vino, con tendencia alcista. De la huerta leucantina comienzan a salir hortalizas y patatas que tienen muy buen mercado.

JUAN DEL AGRO

## Cavestany en la encrucijada de la Historia

Por el Dr. Ignacio M. de LASA

Encrucijada de la Historia de España, en verdad, es ésta en que nos hallamos. Nuestra Patria, recobrada para el curso de sus gloriosos destinos, rescató para sí la augusta tarea de liberarse del yugo extranjero, en la coyuntura epopeyica de la Cruzada. Mas si, de una parte, es decir, desde el punto de vista espiritual y patriótico, aquel empeño heroico fue preciso para tornar a sus líneas clásicas, a su autodefinición, no cabe duda que aquella gesta hubiera quedado captidísima, en su proyección y en su fecundidad, si no le hubiera acompañado una serie ingente de conquistas, de carácter amplísimo y de realidades no menos portentosas, en plano que alcanza desde un asombroso resurgimiento espiritual hasta el establecimiento de un orden social ejemplo para el Mundo entero.

No hay, en los fastos españoles, desde el Siglo de Oro, un testimonio tan elocuente como el escrito por España desde 1939, en la colosal dimensión de esas perspectivas a que nos referimos. Y ahí está cómo, una vez más, esta vieja Hispania, este glorioso pueblo, sabe escribir con letras de oro, en el corazón y en la mente de los demás países, una lección imborrable, que es aquella en la que preponderan las esencias del espíritu sobre cualquier otro género de conveniencias, de necesidades y de problemas.

Esta raza milenaria, es hoy, por gracia de Dios, arquetipo augusto de una concepción trascendente de la vida, de tal modo que constituye el faro luminoso hacia el que vuelven sus ojos esperanzados aquellos pueblos que alienan en el culto a los valores raciales, espirituales y científicos y que, en la búsqueda angustiosa del espíritu y de la dirección del pensamiento universal, cifran la clave del porvenir, ensombrecido por el diabólico poder y la siniestra amenaza del materialismo y de la abyección marxista.

Más, por eso mismo, porque España constituye el mejor ejemplo para el Mundo entero, he aquí que no se conforma con haber dado cima a una gloriosa epopeya castrense, a una empresa plebética en heroísmos y en sacrificios, sino que, paso a paso, con toda la firmeza de su voluntad de hierro, con toda la decisión determinada por su señera grandeza, paténtica la fecundidad de esa obra, decisiva en esta hora de encrucijada, con una preocupación, con un quehacer que es fundamental en orden a la eficacia permanente que determinan su exigencia histórica y la propia resolución de problemas vitales, enmarcados en la triple fusión de lo espiritual con lo nacional y lo social.

No es este el lugar adecuado para desarrollar aun en compendio simbólico, el recorrido hecho en ese arduo y agobiador camino. Si quiera fuera injusto no señalar que todo él ha ido jalonándose de fragantes rosas, cuyo aroma tonifica el espíritu y ensancha el ánimo. Mas si es imposible un balance global, fuerza será detenerse en algo que constituye la esencia misma de la grandeza española, en esta laboriosa paz dedicada al resurgimiento nacional.

De ahí que nuestra reflexión de hoy se centre en la agricultura, caudal poderoso en que se asienta la clave de ese engrandecimiento y punto de mira al que España ha vuelto su atención, después de decenios y zúm centurias de abandono.

Y, volviendo la vista al campo, hemos de confesar, con sinceridad y con orgullo, que la ejecutoria de este último quinquenio, superadas las difíciles etapas de la postguerra y de la conjura internacional contra nuestra Patria, corresponde a la cierta visión del Caudillo, confiando la cartera de Agricultura a don Rafael Cavestany, prócer caballero español cuya obra alcanza dimensiones de tal magnitud que difícilmente puede calibrarse, en su significación actual y en su proyección hacia el futuro.

Cavestany, ingeniero agrónomo enamorado de su carrera, lleva en su propia sangre el ansia de servicio a España. Ya su progenitor, con el nimo de una personalidad acusadísima en el campo de la Literatura, dejaba en sus obras un legado ideal, semilla que había de fructificar en don Rafael Cavestany, creando en él la ennoblecida visión de un poeta y la realista noción de lo que ese idealismo debía ser, enmarcado en



el agro español. Y, así, cuando asumió el gran honor de regir el Ministerio de Agricultura, fue la suya una noble preocupación: hacer realidad el sueño de que el campo, el campesino, volviera a ser en la fisonomía española la gran balanza donde radicara la mejor garantía de resurgimiento, de paz y de bienestar nacionales, cimentada en la elevación del nivel de vida de los hombres vinculados al cultivo de la tierra, al cuidado de la ganadería y al engrandecimiento de los núcleos rurales.

Pronto se cumplirán cinco años de gestión del señor Cavestany al frente del Ministerio de Agricultura. Y ya, en un superficial balance, se aprecia el gigantesco fruto de su labor. En reciente informe del propio ministro, se acusa, con toda clase de cifras, la conclusión de haber sido restañadas todas las heridas causadas en el campo español por el parentés de la guerra. Se han superado en la producción agrícola nacional los niveles de la anteguerra. Mas, con ser esto mucho, es, quizá, lo menos importante del alcance de esa labor, hoy apreciada y admirada por los campesinos y valorada, justamente también, por quienes no lo somos.

Lo transcendente, en buena política agraria no es alcanzar metas de carácter utilitario, sino afirmar las bases en que se asienta una continuidad en el mejoramiento de esas mismas metas, o sea, que interesa mucho más no esterilizar un barbecho, por usos inadecuados, que obtener de él un rendimiento inmediato, con perjuicio para los hijos del actual cultivador, los cuales, por desconocimiento de su progenitor o por falta de adecuado consejo técnico, pueden ver malogradas posibilidades y riquezas de fácil obtención procediendo de otro modo.

Y he aquí que, en este camino, Cavestany ha quemado muchas horas, muchos días de trabajo, marcando una línea cierta y eficaz para que el campesino, el agricultor, el ganadero, no puedan ser alucinados por fáciles ganancias, que en definitiva les llevarían a la bancarrota del mañana. Ha restaurado, sí, las bases

UNIFICADOS LOS SEGUROS DE ACCIDENTES DE TRABAJO MUTUALIDAD PROVINCIAL AGRARIA Practica todos los seguros de accidentes, el agrícola y ganadero y el de comercio e industria Espolón, 20 BURGOS



esenciales para resolver los problemas de hoy, pero a la vez, con visión de la identidad que existe entre los sagrados intereses de España y los vitales problemas de agricultores y ganaderos, ha sabido marcar la pauta en que se asiente el futuro, un futuro plebético de bienandanzas mutuas, a base de racionalización de cultivos, de desaparición y de minifundios, de intensificación de modernas técnicas, de repoblación forestal, de industrialización del campo y de crédito y protección a los agricultores y campesinos, para el cumplimiento del sagrado deber familiar que les incumbe y para que puedan atender, asimismo, al mandato no menos augusto de la Patria, para que esta pueda cumplir sus gloriosos destinos.

Más si de todas esas realidades no tuviéramos vehementes pruebas en la misma provincia de Burgos ahí está la reciente decla-

ración de utilidad pública de los planes de concentración parcelaria en pueblos como Villahoz y Pampliega, entre otros. Y en otro orden de cosas, como testimonio de la noble inquietud y del alto concepto que el ministro tiene de su responsabilidad, así como de su cariño al agricultor, tenemos la reciente y minuciosa visita realizada a las zonas levantinas afectadas por los rigores de la temperatura. Pruebas son éstas que demuestran hasta la saciedad cómo el señor Cavestany va cimentando, paso a paso, incansablemente, su magna obra de resurgimiento del agro español. Pruebas de un exacto concepto de las exigencias del campo, a base de obtención de los máximos rendimientos mediante un racionalizado uso de la tierra. Pruebas de un celo y un amor que le conducen a llegar al mismo corazón de las gentes azotadas por el dolor de sus cosechas truncadas, para mostrarles como el Caudillo, el Gobierno, el Ministerio, participan de sus preocupaciones, comprenden sus problemas y quieren conocerlos directamente para superar la situación que ambos han planteado en los hogares campesinos.

Quiere esto decir que Cavestany constituye el prototipo del gobernante entregado íntegramente al servicio del campo, en feliz conjunción de las ansias del campesino con las conveniencias de España. Y he aquí cómo, del ministro, puede decirse hoy que es el artífice del resurgimiento del agro, el hombre de gobierno que vibra al hombro de esa doble ansia en la que está la clave de los mejores destinos nacionales: el binomio España-Agricultura, hermanado para responder a los altísimos designios que nuestra Patria tiene en el concierto mundial.

Porque esto es así, podemos proclamar con orgullo que don Rafael Cavestany, como ministro de Agricultura, se yergue hoy ante todos los españoles como el hombre en el cual se conjugan los más rectos valores de prosapia de linaje, encendido patriotismo, profundo amor al campo y amplia visión de gobernante, fruto de todo lo cual es su magna obra que le convierte en uno de los más preclaros ministros de Agricultura de todos los tiempos en nuestra Patria. Porque Cavestany ha sabido responder, de modo ejemplar, a lo que ésta exigía y a lo que demandaban agricultores y campesinos en la presente encrucijada de la Historia...

## Frutas y hortalizas, gran riqueza nacional

### Su exportación representa en valor un tercio de nuestras ventas al extranjero

### Urge mejorar y ampliar las instalaciones y los métodos de la industria conservera de vegetales

Por Enrique TORRES

La producción frutícola en España es una de las mayores fuentes de riqueza del país. Baste citar el hecho de que en 1951, por ejemplo, la exportación de la fruta os proporcionó nada menos que 26,0 millones de pesetas oro, equivalentes al 28 por 100 del importe total de nuestras ventas al extranjero que la de las conservas vegetales cubrió 85,12 millones de pesetas, también en divisas, o sea un 5,6 por 100 de la exportación. Que en tres palabras quiere decir que el valor de nuestras frutas exportadas, tanto frescas como secas o en conservas, fue, referido a dicho año, de 51,2 millones de pesetas oro, equivalentes al 33,6 por 100 del total de nuestras exportaciones (una tercera parte) y más de la mitad de las que se efectuaron con productos agrícolas.

Unidase a estos datos los relativos al valor de lo consumido interiormente, si fuera posible calcularlo en exactitud y se comprenderá la importancia económica de la producción frutícola española.

No obstante, conviene hacer una advertencia: la variabilidad con que se presenta esta producción, debido a los factores meteorológicos que tan sensiblemente influyen en el volumen de las cosechas, y, por consiguiente en las cifras de exportación, estas últimas, bajo los efectos, también, de otros factores como las dificultades de nuestro comercio exterior y las circunstancias temporales de los mercados; concretamente, en productos tan típicamente exportables como los tomates, el aceite y los agríos.

Para resolver este problema, España cuenta y cuenta con una industria en apogeo creciente: la conservera.

MÁS BARATO QUE EL ENVASE

Aunque el arte de conservar frutas y hortalizas se practica en casi todos los pueblos de España, no sólo con carácter familiar, sino a base de pequeñas instalaciones que operan muchas veces al margen de todo control estadístico y fiscal, el número de fábricas dedicadas a la conserva de vegetales, se puede reducir a 500, de las que 150 están emplazadas en Murcia y Alicante; unas 100 en Navarra y la Rioja; otro centenar en Andalucía; 60 en Valencia y Castellón y en Aragón unas 50 y el resto en la región Centro y provincias insulares, con una producción anual muy variable por las causas apuntadas pero que viene a exceder de las 300.000 toneladas métricas. Sin embargo, la mayoría de estas fábricas, no responden a un índice medio de producción elevada, ni están en condiciones de resolver en un momento determinado, el menor momento de necesidad, el menor momento de regularidad, la considerable cuota prima que les otorgan los consumidores. De aquí que se haya pensado en la instalación de grandes in-

dustrias de esta clase, orientadas además a la preparación de productos de segura y constante adaptación en el mercado exterior y fácil consumo en el interior como, por ejemplo, el tomate en polvo, jugo de tomate o de tomate en conserva, y planeadas para los grandes nuevos regadíos de Badajoz. La producción de estas fábricas alcanzan cifras tan considerables y como las de 80.000 a 100.000 kilos diarios. Y, en el caso del tomate en polvo, presentaría la ventaja de hacer innecesario el envase metálico para su conservación favoreciendo así la hauritura al menos en los mercados interiores, pues de sobre es sabido que hoy lo que encarece el vé-

lor de la conserva, es el precio del metal o el del vidrio, en este último caso, agravado por el peso en los costes del transporte. Caso hay en el que el precio de coste del contenido es la mitad del del envase.

UNA FORMULA: LA DESHIDRATACION

Tal orientación es la más eficaz, tanto con vistas a los mercados de dentro como a los de fuera. Y sería conveniente que se estudiaran más a fondo los procedimientos de conservación por deshidratación.

La mayoría de los frutos y de los productos hortícolas, por no decir todos, están constituidos por una gran proporción de agua. Prescindir de ella sin menoscabo para el valor vitamínico y las propiedades naturales del producto en cuestión, sería tanto como reducir considerablemente su peso y su volumen, favorecer su conservación sencilla y abastecer con facilidad, regularidad y baratura, un mercado en el que aumentaría el número de consumidores.

Milares de toneladas de fruto se pierden al año en España para el consumo por falta del oportuno medio de conservación o se malvendan en la huerta o al pie del árbol y no precisamente en beneficio del que las ha de consumir, sino para enriquecimiento de intermediarios.

Urgen estas grandes fábricas y urgen estos nuevos métodos de conservación. Nuestra investigación tiene un amplio campo para entregarse a la experiencia. Y nunca mejor empleados sus esfuerzos, si consiguen dar con las fórmulas eficaces. De producir en escala y en la ciudad necesarias o deseadas, ya se encargará el agricultor si encuentra la adecuada y sensible salida de sus cultivos.

MISCELÁNEA AGRÍCOLA Y GANADERA

## Miscelánea agrícola y ganadera

**Manzanas (Ciudad Real).**—Los beneficiosos efectos de las pasadas lluvias, que tan sorprendente acción ha causado en los sembrados de los campos de la Mancha, han ejercido decisiva influencia en la balanza comercial cerealista, pero más acusadamente en los piensos para el ganado, que en los momentos de mas bajas temperaturas y nieves habían llegado a adquirir precios astronómicos haciéndose inasequibles, a gran cantidad de modestos ganaderos que, por tal motivo, han pasado por situaciones verdaderamente críticas.

Como consecuencia de estas circunstancias favorables para los usuarios de estos cereales y legu-

minos, las cotizaciones actuales son las siguientes: Cebada, 3,50 a 3,60 ptas. kilo; avena, 3 pesetas kilo; centeno, 3; chickarrós, 3; yerros, 3; guías o almorchas, 3,25 pesetas kilo; judías blancas 8 pesetas kilo; patatas, 2.

**La Solana (Ciudad Real).**—Los fabricantes del esparto, actividad esta de tanta tradición en la villa, recibirán en la actual temporada unos setenta grandes camiones cargados con esta gramínea, procedentes casi en su mayoría de Hella (Albace). Su peso total no será inferior al medio millón de kilos. Uno de estos artesanos está terminando actual-

mente una estera de 6 por 6 metros, en una sola pieza, que consta de quince ramales, cuando el máximo ha solido ser de trece ramales. La estera ha sido encargada por el Gobierno Civil de Castellón de la Plana para uno de los centros oficiales de aquella capital levantina.—Cifra

## Ayuntamiento de Canicosa de la Sierra

Por acuerdo del Comunero, la festividad de Nuestra Señora de Revenga, por coincidir con la del Corpus, se ha trasladado el presente año, al día VEINTISIETE de Mayo, en lugar del 31 como es su día.

## Se ha puesto a la venta la NUEVA LEY DE ARRENDAMIENTOS URBANOS

Comentarios y cuadros de rentas y elevación de rentas J. M. MARTIN LIEBANA

Abogado Secretario-Letrao de Cámaras Oficiales de la Propiedad Imprescindible para Abogados, Notarios, Juzgados, propietarios, comerciantes...

De venta en Librerías Precio 20 pesetas Pedidos a TALLERES GRAFICOS «Diario de Burgos»

PARA SUS COMPRAS ¿CUANTO DINERO NECESITA? MUY SENCILLO

## Créditos Aragón, se lo facilita

Calle Miranda, 6, 1.º — Teléfono 5443

no es preciso si pinta con VALON PINTURA PLASTICA SATINADA PARA DECORACION SECADO INSTANTANEO Y ADEMAS SIN OLOR es un producto VALENTINE DIRIGIRSE AL TELEFONO 1511

## Resuene de nuevo en Zatorre el grito victorioso del Burgos

El hace poco, no recuerdo en qué periódico, que en la época actual del fútbol, el público que tiene también su parte de intervención en el desarrollo de los partidos, influyendo en los resultados finales de tal forma, que hay que considerarle como un tercer equipo que entra en juego e inclina la balanza a un lado u otro.

No sé hasta qué punto el autor de tal razonamiento podría valorar la aportación de los espectadores en el desarrollo de un encuentro, pero lo que sí es indudable es que cuando los jugadores de un equipo se sienten respaldados por los gritos animosos e incansables de sus seguidores, se muestran más alertados en su juego y "las dan todas", como se dice en buena jerga futbolística.

Tráenos esto a colación a propósito del decisivo y trascendental encuentro que mañana va a disputar el Zatorre el Burgos C. de F. El partido de esa tarde —ya se han hartado de repetirlo los cronistas y así lo hemos considerado todos los aficionados— es quizás —sin olvidar el del próximo domingo en Durango— el más decisivo de cuantos ha disputado en su historia el equipo representativo de la ciudad. Mañana y el domingo próximo se juega el ser o no ser del fútbol burgalés, el alcanzar la meta por la afición de una ciudad de la categoría de la nuestra, viene luchando desde hace muchos años.

Pues bien: al llegar a este encuentro de tanta trascendencia nos planteamos esta reflexión: Si el equipo, con gran moral, con excelente preparación física y en posesión de un juego de grandes méritos, ha llegado a situarse en la cabeza de la clasificación, colocándose al club al borde del inminente y soñado ascenso a la categoría inmediata, ¿qué misterio le cabe en estos dos tardes de tanta trascendencia, al aficionado burgalés?

Varias repuestas podemos oponer a este interrogante. Primera, acudir en masa compiada al campo, para nutrir las siempre exhaustas gradas del Club Segurido, sentirse desde el principio implicado en el desarrollo del encuentro, sin abandonar la tribuna pública y estentóreamente su protesta, ante tal o cual fallo de los jugadores albinegros, perdonándoles sus errores, por garrañales o desistidos que sean, con todo lo cual contribuirá a mantener la moral y la serenidad de nervios en los muchachos. Tercera, —y esta la consideramos la más importante— hacer resonar, de principio a fin, aquel ya histórico e inimitable del "alabí, alabá, alabí, bom, ba; Burgos, Burgos, ra, ra, ra." que inundó siempre los ámbitos de Zatorre y de otros campos, en las gloriosas jornadas futbolísticas de la antigua Gimnástica de los Lecuona, Urre, Malón, Murillo, etc y que era como el grito deportivo de una afición que aupaba sobre su juego a los once muchachos que vestían la camiseta alba, para acompañarles, sin recriminaciones, protestas, ni censuras, hasta la meta del triunfo.

Si en San Mamés, el grito "Alabí, Alabí, ra, ra, ra," se se ha convertido últimamente en eco incansante sobre cuyo ámbito dibuja el equipo vasco su maravilloso y veloz juego, en Zatorre, el "alabí" de los días gloriosos debe resurgir mañana con fuerza, lanzado desde los cuatro ángulos, del campo e iniciado y coreado por las potentes voces de los jóvenes aficionados, para arrastrar y confundir en el clamor a todos los seguidores del Burgos, aun cuando las gargantas se enrojecen y el cansancio lérzigo haga presa en algún entusiasmado espectador.

Desde esta modesta tribuna instamos pues a todos los aficionados a que, sin darnos un momento al descanso, unas veces unos, otras los demás, hagamos oír el animoso y victorioso grito de "alabí", para que los muchachos albinegros se sientan plenamente secundados por su público, en este partido en el que el Burgos se lo juega todo a dos caras: la de mañana y la del domingo, en Durango y que los gritos de ánimo resuenen en las jases, de acierto y en las de terror, constante y unánimemente.

Por Burgos y por el Burgos: "Alabí, alabá, a la bim, bom, ba".

UNO DE GENERAL

## El Club Victoria, S. D. R. Campeón y Primera Regional

Justo premio a su labor deportiva



Presentamos hoy a nuestros lectores el plantel de jugadores de que dispone el Club Victoria, S. D. R. y que han sido los artífices de esa inigualable campaña que ha elevado al equipo a una categoría superior, patentando la capacidad futbolística, deportiva y organizadora de su Club, uno de los más altos exponentes de nuestra ciudad. Estimamos elogiable que tras largos años de incógnita y a veces penosa actividad el Club Victoria, S. D. haya sabido superar los obstáculos y dificultades que se interponían en su paso y solamente a base de entusiasmo y una dosis de afición enorme, se haya encaramado en una posición —Primera Regional— que por méritos propios le corresponde y que consideramos el justo premio a su intensa labor.

Felicitemos cordialmente a estos muchachos que son fiel y patente expresión de una innegable capacidad futbolística y motivo de satisfacción para el Victoria, Sociedad Deportiva y Recreativa a la que expresamos nuestra admiración.

Nombres de los jugadores. — Primera fila (de izquierda a derecha): Aurelio Fernández, Ricardo Ruiz, Cristóbal Santos, Tomás Torres e Ignacio Escalante.

Segunda fila: Jesús Arín, Félix

Castro, José María Baroque, Jesús G. Ibarro y Juan José Ayala.

Tercera fila: J. L. Del Monte, Sebastián Carrizo, Víctor Álvarez, Juan José Baroque y Mariano Rubio.

\*\*\*\*\*

## Baloncesto

PARTIDOS PARA MAÑANA

Primera categoría.—Bélico S. A. San Fernando, a las once en el Liceo.

Segunda categoría.—Instituto Amiranje F. J., a las doce, en la Deportiva.

Escuelas.—Azul G.F., a las once en La Salle.

Ayer, viernes, en el coche de línea, emprendió el viaje a Santander el equipo del Tenis, Club, campeón provincial, para tomar parte en la fase final del campeonato nacional, en un torneo en que participan los equipos de las Federaciones Guipuzcoana, Montañesa y Vizcaya, con nuestros representantes.

Marchan animados del mayor deseo de victoria y esperanza que dado la clase de los componentes del equipo, realicen un magnífico papel y consigan uno de los primeros puestos.

\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*

## BASCONCILLOS DEL TOZO

Se celebrarán grandes ferias de toda clase de ganados, los días 23 y 24 de Abril.

## Lucas dirigirá el Burgos-Langreano

Hoy sale el Juventud hacia Salamanca

Mañana juega el San Miguel con el Arces en Valladolid

Para dirigir el partido Burgos-Langreano, ha sido designado el colegiado, señor Lucas.

Hoy quedarán abiertas las taquillas en el vestíbulo de la Estación de Autobuses, para evitar las aglomeraciones de última hora y en vista de la expectación existente para presenciar este decisivo encuentro.

EL JUVENTUD Y SAN MIGUEL VIAJAN

El Deportivo Juventud y San Miguel de SESA viajan en esta ocasión. El primero saldrá hacia Béjar, después del éxito obtenido en Zamora.

Esta tarde a las 5,15 emprenderá viaje, por carretera, el Deportivo Juventud, con dirección a Béjar, donde mañana domingo se enfrentará al "Béjar Industrial, en partido correspondiente al campeonato de Permanencia y descenso en III División. Pernoctarán en Salamanca y mañana reanudarán viaje con el propósito de llegar a Béjar para almorzar.

Por este desplazamiento el Juventud, tiene convocados a los jugadores siguientes: Moral I, Castellanos, Izarra, Dioni, Juez, Herrera, Eguiguren, Moral II, Castillo, Julio, Pacc, Moro y Rufino.

Por su parte el juvenil "San Miguel", de SESA, se dispone a superar la eliminatoria con el campeón vallisoletano, con el que jugará mañana en el campo de la Federación a las tres menos cuarto de la tarde.

Les deseamos mucha suerte y acierto en esta devolución de visita.

\*\*\*\*\*

## Celayeta, del Durango suspendido durante doce partidos y Oveja por tres meses

Multa al Deportivo Alavés

Madrid.—El Comité de Competición de la Federación Española de Fútbol tomó los siguientes acuerdos en su última reunión: Fase ascenso a Segunda División: Suspender por doce partidos oficiales a Javier Celayeta Basterica, del Durango por agresión al árbitro; por seis partidos oficiales a Ismael Panisello Almo, del Tortosa por insultar gravemente a un juez de línea, y por tres partidos oficiales a Joaquín Ricart Baubi y Genaro Mola Ribed, del Tortosa, por insultar al equipo arbitral.

Entrenadores: Suspender por tres meses al entrenador del Club Durango, don Isaac Oveja por amenazar al árbitro y como responsable de la mala conducta de sus jugadores y aplicar las amonestaciones o multas correspondientes a los preparadores del Málaga, Cádiz, At. de Tetuán y Tortosa por faltas cometidas por jugadores de sus clubs.

Clubs: Imponer multa al Deportivo Alavés por haber colocado localidades entre la valla y el terreno de juego que dieron lugar a la suspensión del encuentro y al At. de Baleiaola, D. Durango y D. Tortosa por incidentes del público con el árbitro y jueces de línea.

Árbitros: A propuesta del Comité Central suspender por un mes a un árbitro de Primera División por incumplimiento de sus deberes al no observar estrictamente las instrucciones generales dadas por dicho Comité y por dos meses a otro de Segunda por no reflejar debidamente en acta hechos ocurridos en el campo.

\*\*\*\*\*

## OLIMPADA S. E. S. A.

### FUTBOL

Partidos de fútbol señalados para mañana día 22 de Abril:

Tercera Copa Presidente.—Cardenas 11'45, Gamonal.—SESA. Milanera 11'45, San Pedro—Victoria.

Deportiva 11'45, Congregación—Racing.

Descansa: D. La Bombilla.

Tercera Copa Consejero Delegado.—Deportiva 9'30, Arlanza—San Felices.

Milanera 9'30, Yagüe—San José. Cardenas 9'30, San Esteban—Olimpia.

Descansa: R. D. Huelgas.

Los equipos que descansan en esta primera jornada (Club Bombilla y R. C. Huelga) jugarán un partido amistoso a las diez de la mañana en el campo San Antón. El Club Victoria cita a sus jugadores a una reunión que tendrá lugar a las 9'30 de hoy en el bar de "Los Cantos".

### Hockey sobre patines

Esta Delegación provincial de Patinaje, pone en conocimiento de Sociedades, Colegios, Centros de Enseñanza, Grupos de Empresa, Clubs, Peñas, etc., que el plazo de inscripción de equipos de hockey sobre patines que deseen participar en la Gran Olimpiada S. E. S. A., termina el próximo día 26, jueves, a las siete de la tarde.

El lugar de inscripción será en la Secretaría de esta Delegación, Calle, 41, bajo, de diez a dos de la mañana y de cuatro a siete de la tarde, manifestando que se pueden inscribir en dos categorías: Juvenil y Cadetes que comprende la primera hasta los 18 años y la segunda de 18 en adelante.

## Con una brillante victoria ha debutado el equipo de baloncesto del Tenis en el campeonato de Santander

Venció por 30-27 al Club Deportivo de Bilbao a quien se señalaba con grandes aspiraciones al título

Santander. (Servicio especial de DIARIO DE BURGOS).—Con una sorprendente victoria del equipo del Tenis Club de Burgos sobre el Club Deportivo de Bilbao, han dado comienzo esta tarde los campeonatos nacionales de baloncesto, sector de la Federación Norte.

El encuentro Tenis-Club Deportivo, de antemano se prometía muy interesante, como lo ha sido, máxime cuando el "cinco" bilbaíno era señalado de antemano con grandes aspiraciones al título. Y desde luego, el triunfo burgalés constituye la más relevante sorpresa de la jornada inaugural, al haber sido conseguido ante un conjunto en plenitud de juego, como el Club Deportivo de Bilbao.

Sin embargo, la victoria ha sido merecida, porque, además, los burgaleses supieron contener la presión contraria, serenando su juego, mientras los vizcainos no sacaron fruto de su mejor rebote de los tableros, si bien quizá les perjudicara algo el agua que había en el campo.

Los veinte primeros minutos terminaron con ventaja burgalesa, de 14-3. El Tenis se fue imponiendo poco a poco, merced a la veterania y buen juego del conocido Carrasco. Sus aciertos en el tiro han sido muy beneficiosos así como el excelente juego de Lázaro.

Al reanudarse el partido, la tonica de éste se mantuvo con las mismas características, pero a última hora, el Deportivo bilbaíno se lanzó a una gran ofensiva, pese a la cual el Tenis mantuvo serenamente la ventaja inicial, consiguiendo llegar al final de este interesante y competido partido con una valiosa victoria, que obtuvieron los burgaleses por 30-27, dando, repetimos, la sorpresa de la jornada inicial de los campeonatos.

El segundo encuentro fue jugado entre Santander (Guardia de Franco) y San Sebastián (Aldapina), ganando los montañeses por 22-19, después de haber concluido la primera fase con el tanteo 10-8.

Mañana, sábado, se enfrentarán los montañeses con el equipo burgalés, para disputarse el primer puesto de la tabla y jugarán asimismo los otros dos cuadros, el bilbaíno y el guipuzcoano.

\*\*\*\*\*

## Portugal derrota a España por 3-2 en hockey sobre patines

Lisboa.—Portugal ha derrotado a España por tres tantos a dos en un partido de hockey sobre patines, juvenil, en disputa por la "Copa Amistad". El primer tiempo terminó con el resultado de dos-cero a favor de Portugal.—A.F.I.I.

CANCHERO

## La Organización Sindical proyecta la construcción de una importante red de bodegas cooperativas en varios pueblos de la Ribera

La de Aranda estará terminada para el próximo año y tendrá una capacidad para cerca de 15 000 hectólitros

Los pueblos de la comarca de Aranda, tras largos años de inseguridades y penurias, ven por fin a solucionar de forma resuelta y definitiva un viejo y trascendental problema.

Sabido es que la producción vinícola de esta región burgalesa —una de las principales fuentes de riqueza de la economía agrícola de la provincia— por una serie de circunstancias que no es preciso analizar en esta ocasión, tropieza con algunas dificultades al tratar de ser situada en debidas condiciones y con las garantías necesarias en el mercado nacional. Ello, como es natural, crea en toda la zona una situación perjudicial y enormemente desproporcionada si se considera el volumen e importancia de dicha producción vinícola.

Para salvar esta situación y resolver el problema, la Organización Sindical, al igual que lo viene haciendo en otras provincias, aporta la solución de acudir al sistema cooperativo.

La C.N.S. de Burgos, que hace tiempo viene acariciando el proyecto, ha considerado oportuno llegado el momento de ponerlo en práctica.

## EMBELLECEN Y SON DURADERAS



# Amor

LAS GAFAS DESEADAS

En tal sentido, días atrás se celebró en Aranda un importante acto sindical al que concurrieron los jefes de las Hermandades de Labradores, jefes de las Cooperativas del Campo, Alcaldes, concejales de dichas Hermandades de quince pueblos de la comarca.

Dicho acto, que había despertado extraordinario interés entre los viticultores de la comarca y que se celebró dentro del mayor entusiasmo, estuvo presidido por el delegado provincial de Sindicatos, don Francisco Escobedo, a quien acompañaban el secretario provincial, don Eduardo Mateos; el jefe de la Unión Territorial de Cooperativas, don Víctor Barbadillo y las autoridades y jerarquías de Aranda.

Por el señor Escobedo se informó respecto a los fines y fundamentos de una Bodega Cooperativa, señalando a la vez los sistemas de financiación para su construcción e igualmente las normas que han de seguirse para el normal funcionamiento de ella.

Después de estudiada la cuestión en toda su amplitud, se apreció la necesidad de establecer en toda la Ribera una red de bodegas cooperativas mediante las cuales la producción vinícola de la comarca ha de experimentar una sensible mejora en todos los aspectos.

Unánimemente, se acordó que por la Delegación provincial de Sindicatos se inicien urgentemente las gestiones necesarias para el establecimiento de esta red de bodegas.

También se resolvió la celebración de asambleas de viticultores en los pueblos del partido de Aranda, con el fin de informarles de dicha mejora sindical.

Terminada la reunión, las jerarquías sindicales presidieron una asamblea de viticultores de Aranda, en el curso de la cual se acordó proceder inmediatamente a la construcción de una bodega cooperativa para la villa, con una capacidad de 12 a 15 000 hectólitros, la cual ha de estar terminada para el año 1957 próximo.

La asamblea designó la Junta rectora que ha de encargarse de las primeras gestiones para la construcción de esta Bodega de Aranda de la cual ya existe redactado el correspondiente proyecto.

# ¡Hágalo a sabiendas!

Exija para su cuarto de baño o aseo, aparatos de Saneamiento "Roca".

A Ud. le es más conveniente hacer una inversión inicial sin pensar en sustituciones, porque cualquier defecto sanitario le obligaría a reponer las piezas en un corto plazo.

Los aparatos de Saneamiento "Roca" son fabricados en Porcelana Vitrificada, material que reúne todas las condiciones sanitarias; son INATACABLES, INCUARTABLES, IMPOROSOS e INRAYABLES.

Estas cualidades significan que, a través de los años de servicio permanecen inmutables; no hay que pensar en cambiarlos.

Son fabricados para su hogar y para que Ud. disfrute de un servicio sano, práctico y cómodo.

## SANEAMIENTO "Roca"

ORGANIZACION EN TODA ESPAÑA

# COMPANIA Roca RADADORES

MADRID EXPOSICION Alcalá, 61

GAVA ORIGNAS CENTRALES

BARCELONA EXPOSICION Pº Gracia, 28

Solicite el folleto «CONFORT» donde hallará más detalles de los materiales de Saneamiento "Roca" 521

Nombre \_\_\_\_\_

Calle \_\_\_\_\_

Población \_\_\_\_\_

Provincia \_\_\_\_\_

# Diario de Burgos

CADA DIA UNA COSA CURIOSA

## Peticion de chisteras

Hamburgo. — La Administracion municipal de Springe, cerca de Hamburgo, ha rogado a todos los ciudadanos que posean una chistera y que no se sirvan habitualmente de ella, que la depositen en la Alcaldia. Las chisteras asi adquiridas se destinan a los empleados de las pompas funebres municipales, cuyo atuendo esta muy gastado y fuera de uso.



¡Qué merienda tan rica!

...y qué gran alimento es la galleta CHIQUILIN. Compuesta a base de yema de huevos frescos, es el placer de niños y mayores, y fortalece a todos.



Medias latas, cuartos y paquetes de 200 grs.



## La hermandad de España y Marruecos consagrada a través de la Historia

Recordábamos, en nuestros anteriores comentarios sobre el nuevo Estatuto de Marruecos, los factores más destacados que se han conjugado en el reconocimiento por España de la soberanía y unidad del imperio marroquí, así como en la profunda acción española, a través de su Protectorado, a fin de que Marruecos alcanzase su mayoría de edad. Cumple hoy, como colofón a estas consideraciones, subrayar el recio y acusado tono de la política marroquí española, como consecuencia de un movimiento africanista verdaderamente cálido y popular.

En todas las corrientes de opinión del siglo XIX, por ejemplo, latía el sentimiento africanista hondo, sincero y potente, cuya culminación se encuentra, en 1894, en el Teatro de la Alhambra, veintidós años antes de firmarse el tratado que implantaba el protectorado. Español de la Sociedad Española de Africanistas; Carvajal, ex ministro de Estado; Pedregal, ex ministro de Hacienda; Sorni, ex ministro de Ultramar; el general Bonanza, proclaman los nobles anhelos españoles compendiados en las palabras del insigne polígrafo Joaquín Costa: "El Estrecho no nos separa como si fuera una cordillera; el Estrecho nos une como si fuera un río... La conversión de Marruecos en colonia francesa o en colonia británica sería fatal para España. Lo que a España interesa, lo que España necesita no es suzgar al Mogreb; no es llevar sus armas hasta el Atlas; lo que a España

## El Conde de Vallellano Mónaco vuelve a la normalidad

### Clausúranse en Granada las reuniones del Instituto de Derecho Internacional

Ayamonte (Huelva). — El ministro de Obras Públicas, Conde de Vallellano, acompañado del subsecretario del Departamento; director general de Obras Hidráulicas, director general de Carreteras y Caminos Vecinales, secretario técnico del Ministerio e inspectores de Obras Públicas y de Puerto, llegó a Ayamonte poco después de las doce y media.

Una vez que las autoridades y jerarquía se cumplieron al Conde de Vallellano y cantada una Salve, posteriormente se trasladó al Ayuntamiento donde el alcalde le mostró los planos de las obras portuarias en proyecto.

Después de su visita al Ayuntamiento el ministro de Obras Públicas embarcó en una lancha para recorrer el río, seguido de toda la flota pesquera de Ayamonte, y de algunas otras portuarias.

Después de su visita a las instalaciones portuarias y de recorrer las rias, ha sido obsequiado con un almuerzo en los salones del Ayuntamiento.

El ministro, acompañado de las autoridades locales y seguido de toda la población, que no cesaba de aclamarle, recorrió el muelle del puerto, visitando las obras ya construidas y examinó las posibilidades futuras de la ampliación del muelle y construcción de un dique que encauce el río hasta su salida al mar. En estas obras el Ministerio lleva ya invertidas 9.170.991 pesetas del total de 8.451.824 presupuestadas.

Seguidamente el ministro se dirigió al palacio municipal, donde el alcalde hizo al Conde de Vallellano una exposición detallada del actual problema de la barra de isla Cristina, cuyo estado impide a la flota pesquera de este puerto desarrollar sus actividades con normalidad. El ministro de Obras Públicas, por su parte, ofreció continuar la obra de ayuda a este puerto al ritmo que marquen sus necesidades y la situación de trabajos de puertos y encomió las cualidades de este pueblo, esencialmente marino.

INAUGURACIONES EN FERNAN-DO POO  
Santa Isabel (Fernando Poo). — Por el gobernador general, don Faustino Ruiz, se ha inaugurado el nuevo muelle del atraque construido en Santa Isabel, previo el atraque al mismo del cañonero "Canovas del Castillo" y el "Ciudad de Cádiz".

El nuevo muelle, cuya línea de atraque es de doscientos metros y en cuya superficie tendrá cabida cuatro grandes almacenes y todas las instalaciones de dirección y servicio de Aduanas, Sanidad y aprovisionamiento de agua y combustible, facilitará extraordinariamente las faenas de carga y descarga, simplificándolas al hacer innecesario el empleo, hasta ahora obligado, de gabarras.

También se ha inaugurado un nuevo equipo de cinco kilovatios de potencia de la emisora de San-

ta Isabel, la que, desde ahora, dejará oír la voz de España por toda África.—Cifra.

### TERMINA SUS REUNIONES EL INSTITUTO DE DERECHO INTERNACIONAL

Granada. — Han terminado los trabajos de la cuarenta y siete reunión del Instituto de Derecho Internacional celebrado en esta ciudad, después de aprobar cuatro ponencias que pasarán al anuario del Instituto.

La sesión de clausura, celebrada en la Universidad, estuvo presidida por el Sr. Yangus Mesa, con el presidente de honor del Instituto, profesor de Visscher; rector de la Universidad de Granada, señor Sánchez Agesta y otras personalidades.

La próxima reunión se celebrará en Amsterdam.

## Con diversos actos se conmemorará el lunes en Burgos la "Fiesta del Libro"

### Ya está confeccionado el oportuno programa

El director del Patronato provincial para el Fomento de los Archivos, Bibliotecas y Museos nos comunica que el lunes próximo y con motivo de la Fiesta Oficial del Libro se celebrarán en nuestra ciudad los siguientes actos:

A las diez de la mañana, en la iglesia de PP. Carmelitas, y organizada por la Biblioteca Pública Provincial, misa rezada con acompañamiento de órgano y cánticos religiosos, terminando con solemne responso cantado, en sufragio de las almas de los Ingenios españoles cultivadores de las Ciencias, de las Letras y de las Artes, con asistencia de las autoridades y comisiones de profesores y alumnos de todos los

Polikon TINTA ESTILOGRAFICA

Relojes suizos a plazos y contado. La Casa más antigua. Relojes desde 44 pesetas al mes. Pida catálogo gratis. COMERCIAL RELOJERA SUIZA. Apartado, 66, ZAMORA.

## LA BOLSA

Madrid. — La tendencia de inhibición del dinero que mostraba la Bolsa los días anteriores, ha continuado hoy, con la agravante de que, por ser día aislado entre dos jornadas sin operaciones, siempre se resiente la actividad. La mayoría de los cambios, han sido en descenso, con máximos de once enteros en Banco Exterior, ocho, en Material Construcciones y siete en Enacal, Ordinarías e Hidronitro. En alza operaron unos diez valores, con expresiones de doce enteros en Minas del Rif, y ocho en Española de Petróleos y Telefónicas. Al cierre se veía cierta reanimación en torno a algunos valores.

Cotizaciones. — Fondos Públicos: Interior, 4 por 100; 81,75; Exterior, 4 por 100 F y A, 101, Amortizables, 4 por 100, Abril, 1952, 99,75; idem 4 por 100, Noviembre, 1951, 99,75; idem, 3,50 por 100, 1949, 88,25; idem, 3,50 por 100, Julio, 1951, 93,40; Cedulas Hipotecarias, 4 por 100, 84,50; idem, a 83; idem, B. 84; idem C. 84; idem, exentas, 98.

Acciones. — Banco España, 838; Exterior, 560; Hipotecario, 535; Central, 676; Español de Crédito, 868; nuevas, 2.020; Hispano Americano, nuevas, 3.475; Minas del Rif, 545; Duro Felguera, 427; Ponceferrada, 745; derechos, 160; Campsa, 235; Tabacalera, 190; Papeleras Reunidas, derechos, 32; Explosivos, 417; Altos Hornos, 368; nuevas, 1.220; Manufacturas Metalicas, 245; nuevas, 1.510; Telefónica, 340.

BANCO DE SANTANDER. BANCA - BOLSA - CAMBIO CAJA DE AHORROS Español, 12 - BURGOS

Banco Español de Crédito. Domicilio Social: Alcalá, 14. - MADRID. Capital desembolsado 628.793.750,00 Pesetas. Reservas 605.119.131,09. 479 DEPENDENCIAS EN ESPAÑA Y MARRUECOS. Departamento de extranjero: Cedececos, 4. - MADRID. SUCURSAL DE BURGOS. Almirante Bonifaz, 15. (Edificio de su propiedad). URBANA. - Calle Miranda, 3 (frente Estación Autobuses). ESTA ESPECIALMENTE ORGANIZADO PARA LA FINANCIACION DE ASUNTOS RELACIONADOS CON EL COMERCIO EXTERIOR. SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO. LIBRETTAS DE AHORRO. SUCURSALES EN LA PROVINCIA: Aranda de Duero, Briviesca, Lerma, Melgar de Fernamental, Pradolenguero, Roa de Duero, Villadiego y Villarcayo. (Aprobado por la Dirección General de Banca el día 31 de Enero de 1956, con el número 1.774)

Villefranche (Francia). — Mónaco vuelve a la normalidad después de las fiestas con motivo de la boda del príncipe de Mónaco y Grace Kelly. Los restaurantes han rebajado 200 francos en sus cubiertos. Las ruletas giran más lentas en el Casino de Montecarlo después de la partida de los invitados extranjeros.

Los banderías esperan aún en los mástiles para ser recogidas, pero la Policía del Principado ha dejado de preocuparse del tráfico y de las ceremonias, para dedicarse a perseguir a los rateros de joyas y obras de arte que han saqueado casas y hoteles.—Efe.

### SALEN DE VILLEFRANCHE

Villefranche (Francia). — Los recién casados Grace Kelly y Rainier, príncipes de Mónaco, se han hecho de nuevo hoy a la mar, en el yate real de Mónaco, después de que las tormentosas aguas les obligaron ayer a pasar su luna de miel en una villa de esta localidad en la costa francesa.

## La situación en el Oriente Medio

El Cairo. — Israel ha violado el compromiso de "alto el fuego" y ha enviado aviones militares sobre territorio egipcio, según declaraciones hechas por un informador militar egipcio. MENTIS HEBREO.

Jerusalén (Israel). — Israel copone, por medio de un portavoz de su Ministerio de Asuntos Exteriores, un mentis a los acuerdos egipcios de que este país haya violado estos días el acuerdo de armisticio en la zona de Gaza.—Efe.

TAMBIEN LOS JORDANOS ABREN FUEGO. Jerusalén (Israel). — Un portavoz militar israelí, el coronel Broshi, dice que los jordanos abrieron fuego, desde territorio israelí, contra un vehículo militar de este país. Los ocupantes del coche, agregado contestaron al fuego, pero no se registraron bajas.—Efe.

NASSER MARCHA A ARABIA SAUDI. El Cairo. — El primer ministro egipcio, Nasser, ha salido hacia Arabia Saudí, donde tratará de forjar un nuevo eslabón en la alianza neutralista del mundo árabe contra el pacto de Bagdad. Se espera que estos países, El Yemen y Siria, firmen una alianza basada en la oposición al

pacto de Bagdad y la intromisión extranjera en la política del mundo árabe.—Efe.

## DIARIO DE BURGOS

Se vende en MADRID: Kiosko de "La Cibeles", de D. Pedro Alcalde.

## Varios partidos políticos mejicanos piden la inmediata reanudación de relaciones con España

Méjico. — Varios partidos políticos, el de acción nacional, el sinarquista y el nacionalista, así como los grandes diarios "Novedades", "Excelsior" y "Universa", aplauden la favorable disposición de España a la reanudación de relaciones con Méjico, conforme a las manifestaciones hechas por el Sr. Martín Artajo en su conferencia de Prensa en Nueva York.

Tanto los citados partidos, según la nota que han facilitado a la Prensa, como los citados periodistas, solicitan la inmediata reanudación de relaciones diplomáticas con España.—Efe.

EDICION ESPECIAL DEL "NEW YORK HERALD TRIBUNE". París. — El embajador de España en París, Conde de Casas Rojas, ha puesto simbólicamente en marcha las rotativas de la edición continental del "New York Herald Tribune", para imprimir la tira europea del número dedicado a España, que fue publicado ya en los Estados Unidos.

El Conde de Casas Rojas fue recibido en los talleres del citado periódico, en su sede de París, por su director general, Weeks, quien después del acto brindó por la amistad hispano- norteamericana.—Efe.

# HOMENAJES, HOMENAJES...

Homenaje a Santiago Rusiñol; homenaje a los hermanos Álvarez Quintero; homenaje a Francisco Villaespesa... Subrayamos estos homenajes, entre los varios que registra la Prensa de estos días, porque se rinden a la memoria precisamente de autores dramáticos que, en su tiempo, gozaron de bien ganado prestigio, en expresivo contraste con el olvido o preterición en que ahora se les tiene: fenómeno que otorga a tales homenajes un cierto sentido de desagradio, como si la réplica más adecuada a la eliminación del repertorio actual de dichos comediógrafos no fuese la de reponer sus obras, ya que no con la frecuencia que las carteleras coetáneas acusaron, si en el número y representación que en cada caso merece un teatro de tanta calidad como el de los hermanos Álvarez Quintero, el de Rusiñol o el de Villaespesa.

Los españoles, en general, padecen de una amnesia que se trata de corregir con esa abundancia de homenajes que a tantas gentes les parece excesiva. Verdaderamente, el número de veledas necrológicas, placas conmemorativas y monumentos en las plazas públicas, ha aumentado en grado desmedido y si antes se celebraba algún otro Centenario, hoy se considera suficiente cualquier efeméride, por breve que sea el lapso cronológico, para conmemorar a esta figura relevante o a aquel señalado episodio de la Historia de España.

No somos nosotros ciertamente de los que ironizan esos actos de homenaje o desagradio, entre otras razones, porque alguna utilidad reportan al amor y conocimiento de que son dignos los personajes evocados. Lo lamentable es que sea necesario el recordarlos por ese procedimiento, y no por el sistema directo del estudio o trato de los autores ya nombrados: caso extraño, por tratarse de comediógrafos, ya que en nuestro teatro se pasa del día de la extrema popularidad a la noche del más denso olvido, con impresionante brusquedad. ¿Quién podría pensar que las obras de los hermanos Quintero, tan fáciles, por su comunicativa emoción y tan limpiamente humanas, dejarán de representarse...? Fácil nos es recordar el tiempo, todavía cercano, en que se representaban, simultáneamente, las obras de los Quintero en tres o cuatro teatros de Madrid y no se concebía una jira, por éstas o aquellas provincias, sin el variado repertorio quinteriano, ya cómico, ya dramático, si bien aquel era el preferido.

Es innegable que las fuentes de inspiración popular y la observación de la realidad, características de ese teatro, son punto menos que imprescriptibles, por lo que es de difícil explica-

ción que las empresas no vuelvan los ojos hacia "Los Galeotes", "Pepita Reyes", o "El amor que pasa", tanto más cuando que algunas comedias, repuesta, por excepción, "Las de Cádiz" y "El patito", han convalidado su título muy brillantemente.

No cabe desconocer que el caso de Villaespesa es muy otro. El teatro poético ha pasado y no vislumbramos sintoma alguno de su retorno. Valdría la pena intentarlo, ya que se trata de un género estrechamente vinculado a la tradición clásica y a la romántica de nuestros escenarios. Un autor tan eminente como Eduardo Marquina también ha caído en olvido absoluto: sintoma del mal que nos acecha, no por explicable menos sensible. Las gentes no quieren verso, pero deberían quererlo alguna que otra vez, aunque sólo sea para que el homenaje merecido por nuestros grandes poetas dramáticos, no sune a responso de un glorioso género literario. Villaespesa lo realizó con una obra tan considerable como "Aben-Humeya", no sólo en lo lírico sino también en lo teatral, y es lamentable que el público de hoy lo desconozca.

Santiago Rusiñol es el autor más ajeno quizá a los gustos actuales. Haber redactado su teatro en catalán fue causa de que incluso mientras vivía y estrenaba no llegase su arte a los públicos de España entera, de igual suerte que al de Barcelona, por modo singular. Y eso que halló traductores de tanta sensibilidad como Gregorio Martínez Sierra, e intérpretes tan acertados como Tallaví, creador inolvidable de "El místico". Pero Rusiñol, más que un dramaturgo propiamente dicho, fue un artista, que, para transmitir sus emociones, se valió tanto del pincel como de la pluma. Sobre el fondo de los jardines que él hubo de recrear, concertando colores y matices en gracil melodía, se perfila la figura de Rusiñol, con su personalísima traza de bohemio refinado y trovador.

Que no cedan los homenajes justificados a tasa alguna. Celebrense cuando sea menester, sin otro tope que el mérito, como los que han dado pie al presente comentario. Porque no se trata de fantasmás, sino de seres vivos, que continúan alentando en sus obras.

## Carta de Madrid

Madrid. (Crónica de "Tachón", exclusiva para DIARIO DE BURGOS).

Una mujer que se ocupaba en las faenas agrícolas pidió angustiadamente socorro cuando se bañaba en el río. El capataz a cuyas ordenes trabajaba se arrojó al agua para salvarla a precio ahogado. Su viuda reclamaba la correspondiente indemnización, previa declaración de accidente de trabajo, derecho que reconoció la Magistratura. Recurrido el fallo, el Supremo lo ha confirmado en una interesante sentencia, en la que se dice que de los elementos de prueba aportados se infiere la existencia del nexo constitutivo del siniestro laboral, ya que es inculdable que tanto el mencionado capataz como la mujer que pidió auxilio se hallaban en el lugar en que ocurrió el siniestro con motivo del trabajo que realizaban y en tiempo próximo a reanudar la labor —la mujer, con otras trabajadoras, se estaba bañando— y por ello la misión de vigilancia del capataz hacia los trabajadores a sus ordenes se imponía, de lo que se sigue que el acto de arrojarla al río para salvar a la indicada mujer, dado el momento en que se efectuó, hay que considerarlo propio de la función que el infortunado desempeñaba en la finca, y por lo mismo las consecuencias dañosas de dicho acto, deben ser estimadas como constitutivas del accidente labo-

ral que define el precepto del Reglamento de accidentes del trabajo que invoca la viuda.

Ha sido ponente el magistrado don Juan Covián Frera.

SILLON  
Esta tarde y con solitudin académica ha tomado posesión de su sillón el alumno de la Escuela Oficial de Periodismo, José María Múgica. Especialidad ha sido impuesta por los 158 kilos de los de verdad que ajustamente pesa el futuro periodista y, asimismo, porque el presupuesto de la Escuela comenzaba a desvelarse ante la marcha de los gastos de construcción de la nueva sede de la escuela. La silla, construida concienzudamente a base de madera del pático, reforzada con los mejores hierros bilbaínos, ha sido regalada por suscripción entre sus compañeros, a iniciativa del director, don Juan Aparicio, el que ha pronunciado en el acto oficial de la entrega uno de sus deliciosos discursos, al que Múgica, el fin comodamente sentido, ha contestado expresando su gratitud. Múgica es en la actualidad el segundo gofdo de España. Hacia el número tres, pero ha corrido el escalafón por fallecimiento del número uno.

RUINAS  
Las casas temblorosas y agrietadas siguen alimentando la labor de los humoristas y siendo tema de comentarios más o menos cáusticos, en este pueblo especializado en el pitorreo. Mingote nos presenta hoy un dibujo en el cual, ante una casa que acaba de derrumbarse, un transeúnte le dice a otro: "No comprendo cómo se ha hundido, si el Ayuntamiento aún no la ha declarado ruinosas".

AGUA  
Tras el día magnífico que hizo ayer, hoy, repentinamente, venga "de" llover, poco menos que inintermitentemente y en algunos momentos con intensidad. Lo curioso es que en la temperatura se ha experimentado una variación curiosa, consistente en que esta mañana más suave de esta estación primavera, con diez grados y medio, pero sin que la máxima pasara de doce grados y medio a las dos de la tarde, ocho menos que ayer. A última hora ha cesado los chaparrones.

FUTBOL  
He aquí algunos datos relacionados con el partido de ayer contra el Millán. Por de pronto, se dice que la cantidad recaudada sobrepasa los cuatro millones de pesetas. Ricagni, la excepcional figura del equipo, ha dicho que, tras cederme mis patada, se ha cansado del fútbol y que se va a retirarse a su país, Argentina, a vivir de sus rentas, que no son excreción de pavo, al parecer.

En cuanto al gran jugador Schirffino, le atribuyen la decisión de filtrar con cualquier club español. Y, en fin, el embajador de Italia ha destacado el extraordinario comportamiento del público de Madrid.

NOTICIAS BREVES  
El autor de la tan traída y llevada "Biblia en verso", ha querido divulgar por medio de los periódicos —y contribuimos sus-

Normalización de la actividad laboral en Guipúzcoa  
San Sebastián. — A petición de los empresarios y comisiones de productores de las industrias de Guipúzcoa afectados por la falta de asistencia al trabajo en días pasados, el gobernador civil ha autorizado la apertura de los respectivos establecimientos fabriles en las condiciones previstas en el último Consejo de Ministros, con lo que se ha reanudado la normal actividad laboral en toda la provincia.

De Arte  
Exposición de acuarelas de Jesús Peña Real  
Ayer por la tarde, en la Sala de Arte municipal, fue inaugurada una exposición de acuarelas del joven artista burgalés Jesús Peña Real.

El motorista Remmert se ha matado hoy durante un entrenamiento.  
Hockenheim (Alemania). — El conductor motociclista Karl Remmert (Austria), se ha matado hoy durante un entrenamiento.

Cooperativa de Escritores y Artistas Nuevos  
La "Cooperativa de Escritores y Artistas Nuevos", (entidad en organización) dirige un "listamiento" a cuantos escritores y artistas noveles deseen salir del anonimato y lo merezcan sus obras.

Vendo o arriendo  
salón de Cine en pueblo importante de la provincia. Escribir al número 136. "Avance". Apartado, 140. — Burgos.